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Oggi, giovedì 12 Maggio 2022 alle ore 14.30, è convocato regolarmente i Collegio dei 

Docenti, per esaminare i seguenti punti all’o.d.g.: 

 

1. Approvazione verbale n. 173 del 7 febbraio 2022  

2. Adozione libri di testo 

3. Organico di diritto A.S  2022/2023 

4. Protocollo accoglienza studenti ucraini 

5. Organizzazione giornata 23 maggio 2022 

6. Gestione scrutini A.S 2021/2022 

7. Adempimenti fine anno scolastico 

8. Comunicazioni del D.S 

9. Varie ed eventuali 

 

Presiede la riunione il Dirigente Scolastico Prof. Fabio Spagnoletti. 

Punto 1) Approvazione del verbale della seduta precedente 
Il DS dopo aver avuto la conferma da parte dei presenti della presa visione del verbale 

trasmesso su registro elettronico, chiede se vi sono modifiche e/o integrazioni da apportare. 

Non essendoci osservazioni il DS pone a votazione il verbale della seduta precedente.  

Il Collegio delibera a maggioranza con 140 favorevoli 0 contrari ed 2 astenuti.   

 

[Delibera n. 29] 

Punto 2) Adozione libri di testo 

 
Il DS, prima di procedere alla richiesta di delibera per i libri di testo, chiede al Collegio una 

delega ai dipartimenti affinchè venga istituita una commissione che si occupi della stesura di 

libri di testo propri dell’Istituto per discipline o indirizzi.  

Relativamente alle nuove adozioni il Ds invita i referenti di dipartimento ad una rapida verifica e 

comunicazione sintetica al collegio delle nuove adozioni deliberate in sede di riunione. 

Successivamente pone in votazione l’adozione dei libri di testo per l’a.s.2022/23 il cui elenco è 

stato pubblicato sul registro elettronico e in forma cartacea posto in visione in sala insegnanti 

prima dell’attuale collegio.  

Il collegio delibera all’unanimità. 

 

[Delibera n. 30] 

Punto 3) Organico di diritto A.S 2022/2023 

Il Ds comunica che per il prossimo anno scolastico non si registrano perdenti posto in Organico di 

diritto. Unica segnalazione è che una delle cattedre di Spagnolo sarà esterna ovvero con titolarità nel 

nostro Istituto e completamento con altra scuola.  Sono stai assegnati gli stessi posti di 

potenziamento dell’anno in corso e le ore residue comunicate in Organico di diritto saranno 

definitive solo in Organico di fatto. 

 

Punto 4) Protocollo accoglienza studenti ucraini 

  

Il DS illustra in sintesi al Collegio il protocollo accoglienza già posto in visione sul registro 

elettronico sottolineando la necessità per gli studenti ucraini   di una frequenza  in istituti vicino ai 

luoghi di accoglienza che permetta di mantenere le relazioni e rapporti tra profughi, familiari ed 

amici già presenti in Italia. Sottolinea le priorità delle azioni  che inizialmente dovranno 

privilegiare la ricomposizione dei gruppi di socializzazione, acquisizione delle competenze 



linguistiche di base e l’elaborazione di traumi subiti. 

Un seconda fase di consolidamento e rafforzamento sarà attivata, anche con il coinvolgimento 

delle comunità territoriali nel periodo estivo attraverso patti di comunità. 

 Vista l’approvazione di un secondo Piano Estate è già possibile prevedere azioni di recupero di 

competenze ed abilità comunicative  e socializzazione attraverso progettazioni mirate e finanziate 

dal piano stesso. 

 Una terza fase di integrazione scolastica nell’AS 22/23 sarà attivata con modalità diversificate  e 

in  relazione a scenari e condizioni ancora non definiti. 

Viene di seguito riportata la procedura  di cui all’OdG 

PRIMA FASE (aprile-giugno) 

Iscrizione 

 si valuterà ogni singolo caso in base alla situazione personale e familiare dell’alunno; 

 laddove l’alunno abbia già compiuto 16 anni di età, si orienterà al CPIA di Chiari; 

 nel caso in cui l’alunno segua in DAD le lezioni con i propri insegnanti ucraini si 

privilegerà la continuazione di questa modalità didattica che consentirà allo studente di 

terminare l’anno scolastico del proprio Paese; 

 come per tutti gli arrivi dall’estero, lo studente verrà iscritto anche se privo di 

documenti scolastici e/o sanitari che regolarizzerà in seguito; 

 nel caso di minori non accompagnati, si verificherà, al momento del colloquio per 

l’iscrizione, che sia stato effettuato il passaggio dalla Questura attraverso il rilascio 

dell’attestato della delega di affido. Se all’atto dell’iscrizione non dovessero arrivare 

con delega, l’iscrizione verrà comunque effettuata; al parente che prende in carico il 

minore si richiederà un’autocertificazione, indicando il grado parentale e l’assunzione 

di responsabilità del minore. In caso di situazioni dubbie, si segnalerà alle Autorità 

competenti (Prefettura, Questura, FF.OO, Tribunale dei Minori); 

Inserimento 
Si applicano i seguenti criteri: 

 inserimento dello studente sino a 16 anni in una classe di appartenenza per età anagrafica; 

 ove possibile, inserimento in una classe in cui vi sia la presenza di altri studenti ucraini 

che frequentano il nostro istituto che hanno una buona conoscenza dell’italiano con il 

ruolo di tutor/mediatori linguistici in questa prima fase di accoglienza (peer education e 

peer tutoring); 

 tenuto conto delle diversità del sistema scolastico ucraino, ove possibile, si applicherà 

il criterio dell’analogia con il percorso di studi interrotto in Ucraina. 

 Strategie didattiche 
Si attiverà un corso di prima alfabetizzazione di italiano L2 tenuto da docenti interni all’istituto 

che prevede la frequenza in orario curricolare di 8-10 ore settimanali in cui l’alunno ucraino 

uscirà dall’aula della classe in cui è inserito per seguire queste lezioni dedicate. 

 

SECONDA FASE (periodo estivo) 

 

Si concorderà con gli enti locali l’attivazione di un corso estivo nel mese di giugno/luglio a 

conclusione dell’anno scolastico. 

 

TERZA FASE (a.s.2022/23) 

 

In caso di richiesta della famiglia, a settembre, gli studenti che hanno frequentato presso il 

nostro istituto nella prima fase della scansione temporale (aprile-giugno 2022) potranno essere 

riorientati in altre scuole. 



Nel caso l’alunno scelga di rimanere nel nostro istituto si analizzeranno di volta in volta le     

richieste della famiglia per l’inserimento nella classe da frequentare. 

In base al numero di iscritti nel nostro istituto, prima dell’inizio delle lezioni dell’anno 

scolastico 2022/23 e compatibilmente con i fondi a disposizione della scuola, si attiverà un corso 

di italiano di livello A1-A2. 

Il protocollo viene posto in votazione e il Collegio delibera a maggioranza 141 favorevoli e 1 

astenuto. 

 

Punto 5) Organizzazione giornata 23 maggio 2022 

Il Ds dopo un breve ricordo della strage di Capaci e di come il nostro Istituto abbia negli anni 

onorato la memoria del magistrato  a cui l’Istituto si ispira per nome e valori, presenta la proposta di 

commemorazione  del 23 maggio e ne chiede la delibera al collegio contrariamente agli anni passati 

quando le attività venivano solo comunicate. La giornata inizierà con una marcia per la pace , 

proposta dal Dirigente mentre la commemorazione avverrà al Parco Metelli dopo che il corte avrà 

sfilato per un tragitto concordato con l’amministrazione comunale. 

 

 Ora anche alla luce delle diverse sensibilità che si sono espresse in relazione alle attività proposte 

dal Progetto legalità,  il Dirigente sottolinea la paternità della marcia come sua esclusiva volta al 

superamento delle divisioni ed espressione di un’identità che l’istituto deve riaffermare anche in 

termini educativi e valoriali. Ricorda infine le parole del Presidente Mattarella espresse in occasione 

del Consiglio d’Europa e il suo monito sulla “costruzione laboriosa della pace “. 

 La delibera richiesta è formale dal punto di vista burocratico ma necessaria perché indicativa di una 

scelta di campo e valore a cui l’Istituto è oggi chiamato. Il DS infine fa riferimento 

all’organizzazione della giornata come già comunicato sempre tramite registro elettronico (Piano di 

Lavoro)   ricordando che la partecipazione riguarderà l’Istituto nella sua totalità. 

Viene data parola ai docenti che desiderano intervenire. 

La prof.ssa Dotti Luciana ricorda  che “dal 24 febbraio si sta assistendo ad un conflitto bellico che 

nasce da ragioni storiche pregresse   ma che in maniera asettica possono fornirci  alcune chiavi di 

lettura, ma non certo risposte. L’assegnazione di colpe non è più utile dell’assegnazione di 

responsabilità ed è doveroso che la scuola mostri, a voce alta, il proprio dissenso, promuovendo i 

valori per i quali è votata. 

 L’istituzione scolastica persegue non solo meri contenuti disciplinari ma è promotrice di valori 

condivisi e insindacabili; il valore della pace è tra i capisaldi. 

 Noi che il 23 maggio commemoriamo il trentesimo della strage di Capaci poniamo da sempre 

attenzione  sul ruolo civile e morale  che il giudice  Giovanni Falcone   ha rivestito nella storia.   

Il nostro Istituto è onorato di riconoscersi nel suo nome e ne condivide gli stessi valori. E quindi non 

esiste occasione più opportuna per convogliare contenuti ed ideali con studenti, docenti, personale 

Ata e cittadinanza, attraverso la marcia della pace, i pensieri ma soprattutto l’agito che da sempre ci 

rappresenta. 

Il progetto legalità propone questa iniziativa senza alcuna volontà partitica ma solo  per essere 

sostenitori di pace condivisa.”                                                                        

Interviene il prof. Marrocco il quale, prende la parola e dice che " nessuno in questa assemblea e 

nell'istituto Falcone è a favore della guerra; qui siamo tutti contro la guerra,  siamo tutti per la pace, 

non c'è ombra di dubbio. E riguardo l'intervento della collega che mi ha preceduto riguardo l'art. 11 

della Costituzione ed al rifiuto della guerra, le rammento che l'art. 11 della Costituzione non è 

affatto contrario alla guerra difensiva, non è contrario alla guerra di difesa, ma anzi la legittima e ne 

rafforza il senso con l'art. 52 della Costituzione il quale sancisce che "la difesa della Patria è sacro 

dovere del cittadino", ed è sacro dovere dello Stato avere e organizzare le Forze Armate; pertanto 

basta quindi con questa strumentale definizione dell'art. 11 della Costituzione, che è contrario si, 

alla guerra offensiva, ma giustifica quella di difesa e la necessità di organizzare in efficienza le 

nostre forze armate. Dico questo perchè alla marcia della pace del Falcone che si terrà il 23 maggio 



i pacifisti presenti non diranno che occorre aiutare l'Ucraina a difendersi ma invece diranno no 

all'invio di armi alla Ucraina (che è la vittima e non l'aggressore), che l'Italia deve uscire dalla Nato, 

che non vogliono basi americane in Italia, che  sono contro le forze armate e le spese militari, e anzi 

vogliono il disarmo e che si devono finanziare le forze armate in Italia. Ecco tutto questo non è più 

marcia della pace autentica ma marcia del pacifismo politico e le bandiere della pace che saranno 

esibite dai partecipanti, (quelle stesse bandiere che non si possono esporre a scuola per divieto 

espresso  di legge) fanno si che chi vi partecipa si schiera politicamente, mentre la scuola deve 

mantenere un profilo neutro, anche per rispetto di chi la pensa in modo diverso. Per questo 

manifesto la mia contrarietà non alla pace, ma alla marcia della pace del Falcone che diventa marcia 

del pacifismo politico e antiamericano. La scuola è neutra e tale deve rimanere. 

 La prof.ssa Terlenghi, ringrazia il DS per l’intervento ed il ricordo delle parole del Presidente 

Mattarella e sostiene la necessità di andare oltre i simboli.  Parla di scelte coerenti e di difesa della 

pace ,valore da trasmettere anche con esempi di vita e testimonianza attiva. 

 Al termine degli interventi  la proposta viene messa in delibera   e approvata a maggioranza con 

118 favorevoli, 21 astenuti e 3 contrari. 

            [Delibera n. 31] 

 

Punto 6) Gestione scrutini anno scolastico 2021/22 

 Il DS per la gestione degli scrutini ricorda quanto segue specificando che a breve verrà pubblicata 

una circolare con tutte le indicazioni da assolvere.  

 I docenti prima dello scrutinio dovranno: 

 

 controllare il  numero di valutazioni in base alla delibera dipartimentale del 15.09.2021 

 formulare  le proposte  di voto entro le 24 ore prima dello scrutinio 

  valutare   il comportamento utilizzando necessariamente la griglia di attribuzione 

condotta presente sul sito. A tal proposito si ricorda che: qualora lo studente abbia 

registrato richiami verbali e ammonizioni scritte l’area di valutazione corrispondente è 

Area del 7 b) qualora lo studente abbia registrato sospensioni  l’area di valutazione 

corrispondente è Area del 6. 

 stampare e consegnare al DS,  a cura del coordinatore,  il quadro delle valutazioni  

 Per la valutazione credito formativo per il triennio il DS rimanda a quanto già deliberato 

[delibera n.19 del 26 ottobre 2021] e pubblicato nel PTOF.   

 Valutazione PCTO In caso di non ammissione 

 

 

    Nell’eventualità di non ammissione l’esperienza già maturata  e presente nel curriculum sarà     

ritenuta valida a meno che il CdC  ritenga  necessario di un recupero della stessa argomentandone le 

ragioni o proposta una diversa  altra esperienza di PCTO nell’anno scolastico successivo 

 

Il Ds sottolinea l’importanza e  la delicatezza  dell’eventuale riorientamento degli studenti del 

biennio non ammessi. A tal scopo sarà necessaria  la preparazione dello storico documentale 

dell’alunno [consiglio orientativo, eventuale non ammissione anno precedente, passaggio di 

indirizzo o di scuola] per definire in sede di scrutinio le azioni da intraprendere e le decisioni da 

assumere. Verrà  successivamente fissato un colloquio  con la famiglia alla presenza del Ds, del 

coordinatore di classe / referente di settore per trovare la migliore soluzione con la seguente 

tempistica: IeFP   fine maggio/inizio giugno, altri indirizzi fine giugno/inizio luglio.  



Si ricorda  che infine che  i  Criteri di non ammissione sono riportati alla  pag. 47 del PTOF e 

che   solo per le classi prime dei Professionali  per gli indirizzi IeFP non  è prevista  

sospensione del giudizio. 

In merito alla sospensione del giudizio si ricorda che è necessario indicare per ciascuna     

disciplina la tipologia di recupero e le note di insufficienza. Il DS sottolinea che l’unico aiuto 

ammesso  a giugno sarà per quegli studenti che riportano la sospensione  in una sola  disciplina  

con un unico 5.  A settembre sarà ammesso un eventuale singolo aiuto.  
 

 Il Ds mette in delibera la proposta che le discipline per le quali si intende organizzare i corsi di 

recupero  vengano indicate dal CD su indicazione dei dipartimenti . Pertanto dopo la riunione 

del 20 maggio si aggiorneranno le  discipline oggetto di corso di recupero rispetto  a quanto 

previsto lo scorso anno (Lingue straniere, matematica, italiano, economia aziendale, 

trattamento testi). Si specifica che  se il numero dei frequentanti dovesse scendere sotto le 4 

unità per due volte consecutive  il corso verrà annullato .  Abbinata a questa delibera il DS 

chiede al Collegio la deroga al requisito della frequenza per ammissione  qualora pur con 

superamento della percentuale di assenze oltre il 25% lo studente registri un numero congruo di 

valutazioni in tutte le discipline.  

 Il Collegio delibera a maggioranza con 139 favorevoli, 2 contrari e 1 astenuto 

[Delibera n. 33] 

 

 
 

Punto 7 ) Adempimenti fine anno scolastico : si calendarizza quanto segue  

a. Programmazioni svolte : per quanto riguarda le programmazioni è necessario che una 

copia venga firmata da due studenti con registrazione su registro dell’avvenuta lettura 

del programma. Un’altra copia, non firmata dagli alunni, va inviata alla segreteria con 

la seguente tempistica : IeFP entro il 31 maggio 2022; Indirizzi tecnici e professionali 

entro il 17 giugno 2022 

b. Attivazione corsi di recupero 

 A partire dal 27 giugno 2022 fino al 22 luglio 2022 

 Min. 4 studenti per classe parallela 

c. Scrutini: si svolgeranno secondo la seguente tempistica: 

 Le classi quinte dal 6 all’8 giugno 

 Le altre classi da giovedì 9 giugno a mercoledì 15 giugno 

 IeFP: da lunedì 23 maggio 2022 a giovedì 26 maggio 

 Pubblicazione scrutini: 

o IeFP venerdì 27 maggio ore 12.00 

o Classi quinte venerdì 10 giugno ore 12.00 

o Restanti classi giovedì 16 giugno ore 12.00 

 Collegio docenti venerdì 17 giugno 2022 ore 8.30 – 11.00 

 Colloqui su prenotazione venerdì 17 giugno ore 12.00 – 14.00 

d. Esami recupero debito formativo 

 22 – 29 agosto 

 Scrutini 30 – 31 agosto 



e. Archiviazione compiti 

 Nuova procedura: dal 16 maggio 2022sarà posto in sala  in sala insegnanti un 

Registro per la registrazione di numeri progressivi di archiviazione   Le prove 

raccolte in un apposito contenitore  saranno poi archiviate dal personale 

addetto. 

  per le prove in formato digitale  si conferma l’archiviazione su Classroom 

 

f. Rendicontazione progetti e nuovi progetti 

 Rendicontazione 27 maggio 2022 

 Presentazione nuovi progetti entro venerdì 15 luglio 2022 

g. Calendarizzazione anno di prova 

 Martedì 14 giugno ore 13 sessione docenti di sostegno 

 Giovedì 16 giugno ore 9.00 seconda sessione diverse classi di concorso 

h. Scadenze fine anno: 

 27 maggio 

o Rendicontazione progetti 

 31 maggio  

o programma effettivamente svolto firmato studenti indirizzo IeFP 

o invio modello 210 validato dal dipartimento in vicepresidenza 

 15 giugno 

o Report funzioni strumentali e Staff 

 17 giugno 

o Programma effettivamente svolto firmato studenti Indirizzo tecnico e 

professionale 

o Relazione finale coordinatore di classe se presenti eventuali criticità 

o Consegna prove scritte per il superamento del debito formativo 

 30 giugno 

o Report incarichi fiduciari 

o Archiviazione verifiche 

o Piano ferie 

o Compilazione questionario 

o Attestati di formazione [modulo Google] 

o Desiderata cattedre 

 15 luglio 

o Presentazione nuovi progetti 

 

Comunicazioni DS 

 Festa di fine anno per mercoledì 7 giugno: si svolgerà nel piazzale antistante la palestra  con 

esibizione di gruppi musicali .  L‘accesso alla festa è stabilito per massimo n°600 studenti e 

a tal proposito i rappresentanti d’Istituto degli studenti hanno provveduto a fare una prima 

ricognizione degli aderenti attraverso un link trasmesso tramite registro elettronico. Anche 

per gli insegnanti sarà inviato un link per esprimere la volontà o meno a partecipare 

all’evento. 



 Delucidazioni questionario studente: il Ds riferisce che ad oggi sono arrivati circa 850 

questionari. Si invitano pertanto i coordinatori di classe  a sollecitare la chiusura dell’attività 

con invio  una mail di conferma alla referente Qualità.  La possibilità che gli studenti 

possano da quest’anno dare indicazioni anche sui nominativi degli insegnanti è stata inserita 

per valutare il grado di soddisfazione dell’equipe docenti  e l’attendibilità  degli studenti nel 

giudicare . 

 Interviene in chiusura il prof. bruno con la richiesta al Ds di uno spostamento degli esami di 

sospensione oltre il 31 /08. Il Ds ricorda che la scelta di iniziare gli esami il 22/08 , come da piano 

delle attività, è legata anche al termine contrattuale al 31/08 di molti docenti coinvolti nelle 

operazioni di esame e  scrutinio. Il ds però non esclude a priori una rimodulazione delle attività 

alla luce degli esiti degli scrutini finali. Sarà data successiva comunicazione al collegio docenti in 

programma il 17 giugno 2022. 

La seduta è tolta alle ore 16.45 

 

 

 
 

  


	Frontespizio verbale docenti 174
	verbale n. 174 del 12 maggio 2022

